

民亦劳止,汔可小康。

小康,中华民族绵延几千年的社会理想,蕴含着中华民族对衣食丰足、安居乐业社会状态的恒久守望。

从“解决温饱”到“小康水平”,从“总体小康”到“全面小康”,再到党的十八大发出“全面建成小康社会”的动员令,中国的小康建设经历了从漫长的理想期盼到转化为奋斗目标并成为社会现实的历史过程。

从填不饱肚子,到用不到世界9%的耕地养活世界近20%的人口;

从农村有7.7亿贫困人口到崛起全

球最大的中等收入群体;

从面临“被开除球籍”的危险到成

为世界第二大经济体、对全球经济增

长贡献率连年居首……

一系列成就见证着全面小康梦想

的不断生长。

最初,小康是一个偏重经济增长的

发展愿景,经过不断探索与丰富,不仅

经济现代化的目标越来越高,而且发展

出了政治建设、文化建设、社会建设、生

态文明建设等方面众多内容,成为一个

立体的、全面的、具有强大感召力的现

代化蓝图。

五位一体以人为本

家住黑龙江省七台河市的栾德信最近总喜欢去家门口的倭肯河岸转一转,享受蓝天碧水。不久前,河道两岸还散布着垃圾、沙堆、违规养殖场,居民

出门都绕着河走。

过去的臭水沟变成新景观,得益于当地水环境综合治理步伐的加快。这也是各地对标全面建成小康社会目标,在实践中补齐生态环境短板的缩影。

一直以来,我国对于小康内涵的

认识不断丰富。全面建成小康社会不仅

包含经济指标,而是一个完整、系

统、综合性的目标体系。”中共中央党校

(国家行政学院)教授辛鸣说。

1979年12月,邓小平在会见时任日本首相大平正芳时,第一次用“小康”这一概念来描述我国现代化建设所要达到的目标水平。彼时,“小康”的定义更

多着眼于经济和科技领域。因此,“工

农业生产总值翻两番”“人均国民生

总产值达到一千美元”便成为衡量20世纪

末中国是否实现小康的关键性指标。

随着中国特色社会主义实践深入

发展,这个中国式现代化发展目标的代

名词,内涵日益丰富。

1990年,党的十三届七中全会通过

《中共中央关于制定国民经济和社会发

展十年规划和“八五”计划的建议》指

出,所谓小康水平,是指在温饱的基

础上,生活质量进一步提高,达到丰衣足

食。这个要求既包括物质生活的改善,

295天的飞行,距地球约3.2亿千米的跋涉,2021年5月15日,祝融号火星车跟随“天问一号”一起成功抵达火星,开启了火星上的“中国时刻”。

3.2亿千米,这是中国航天抵达的新高度!这稳健的一落,是我国首次实现地外行星着陆,使我国成为第二个成功着陆火星的国家,实现了从地月系到行星际的大跨越。

星空浩渺无垠,探索永无止境。

“什么是路?就是从没路的地方践踏出来的,从只有荆棘的地方开辟出来的。”杜文文

道路决定命运,发展道路的选择对一个国家的兴衰成败至关重要。

近代以来,在积贫积弱、内忧外患的环境中,无数中华儿女前赴后继,上下求索。多少主义和主张出场后,又破灭;多少道路和方式探索后,又碰壁。直到中国共产党诞生,才团结带领人民在实践中一步步开辟出一条中国特色社会主义道路。

一百年披荆斩棘,一百年沧桑巨变。从当年的受欺凌,到全面建成小康社会;从曾经“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”,到如今在火星上首次留下中国人的印迹……百年征程上,中国共产党团结带领中国人民,创造了让世界震撼的奇迹。

习近平总书记深刻指出:“中国取得如此巨大的发展成就,最重要的一条经验就是我们坚持立足本国国情,坚持改革开放,走出了一条中国特色社会主义道路。”

从浴血奋斗中闯出一条革命之路,从自力更生中铺就一条建设探索之路,从敢闯敢试中开启一条改革开放之路,从砥砺奋进中擘画一条强国富民之路……回首近代以来中国波澜壮阔的历史,展望中华民族充满希望的未来,我们得出一个坚定的结论:全面建成小康社会,加快推进社会主义现代化,实现中华民族伟大复兴,必须坚定不移走中国特色社会主义道路。

百年大党,风雨兼程。中国特色社会主义制度在中华大地生发出澎湃活力,让一个五千年文明古国站上现代化发展的崭新起点,让一个古老民族坚定不移走在通往伟大复兴的康庄大道上。

踏平坎坷的人间正道

曾经苦甲天下,如今美丽蝶变,甘肃定西的元古堆村“笑了”。

村里的照片墙上,定格着58张村民的笑容。其中,天水姑娘杜文文笑得格外灿烂,眼睛弯成了月牙。

“2012年1月嫁过来时,脚下的黄土路坑洼洼,眼中的土坯房破旧不堪,爹娘担心我以后的日子,根本笑不出采。”杜文文回忆说。

那一年召开的党的十八大,提出确

实包括精神生活的充实;既包括居民个人消费水平的提高,也包括社会福利和劳动环境的改善。

迈入新世纪,在12亿多中国人总体上达到小康水平之后,党的十六大又郑重提出了“全面建设小康社会”的历史任务。

“全面建设小康社会,更注重社会

意义上的全面社会进步,要兼顾人们的

精神生活、所享受的民主权利、生活环

境的改善等方面,追求全方位的、社会

和谐的发展。”中共中央党校(国家行政

学院)马克思主义学院院长张占斌说。

翻天覆地之变

辣椒炒肉、清炒南瓜,这是住在湖

南省长沙市郊黑麋峰村罗金树老汉的

午餐。

年过六旬、享受五保待遇的他,

养了几十头猪,顺利脱了贫,过着踏实

的日子。

这样的日子,是罗金树之前不曾想

到过的。

一切伟大的事业,总是在承前启后,继往开来中不断推向前进。回首中国小康蓝图由远及近的过程,中国发展

取得历史性成就,综合国力、经济实力、

科技实力、国际影响力等跃上新台阶,

为开启全面建设社会主义现代化国家

新征程奠定了坚实基础。

综合国力显著增强,国际影响力大

幅提升。

“40多年前,我刚参加工作,收入是

两位数。如今我退休了,能拿到五位数

的退休金。”北京市民卢海峰兴致勃勃

地聊起收入的变化。

卢海峰的故事并非个例。改革开放后,我国经济实力逐年提升,经济总

量从1978年的3679亿元增长到2020年

的突破100万亿元。历经40多年发展,

我国历史性地解决了绝对贫困问题,7.7

亿农村贫困人口从此告别贫困;实现了

从传统农业社会向现代工业社会的跃

升,已成长为世界第二大经济体、第一大

工业国、第一大货物贸易国、第一大

外汇储备国。

与此同时,我国的文化事业、产业

蓬勃发展,科技整体能力持续提升。

2019年春节,从“紫禁城里过大年”

到赏灯“上元之夜”,以故宫为代表的文

博场所“花样百出”,本是参观淡季的寒

冬成了旺季。

这正是我国公共文化设施和产品

供给从相对紧缺迈入大繁荣大发展的

砥砺奋进惠及全体人民

真实缩影。从计划经济条件下的传统

文化管理体制到社会主义市场经济条

件下现代文化治理体系,从单纯依靠政

府投入的文化事业到政府主导、社会参

与的现代公共文化服务体系,从短缺的

文化生产供给、零散的文化经营活动到

繁荣活跃的现代文化产业和市场体系

……我国国民文化素质持续提升,社会

文明程度全面提升。

此外,我国科技创新由跟跑为主转

向更多领域并跑、领跑。高性能计算

机、载人航天、深空工程、载人深潜等重

大工程技术均取得丰硕成果。随着创

新驱动发展战略大力实施,天宫、蛟龙、

天眼、悟空、墨子、大飞机等重大科技成

果相继问世。

“科学前沿取得一批标志性、引领性

重大原创成果,战略领域攻克一批关

键核心技术,一些高新技术产业正在进

入世界前列,为我国现代化建设奠定坚

实基础。”中国社会科学院马克思主

义研究院研究员陈志刚说。

随着综合国力的增强,我国的国际

地位和国际影响力也显著提升。我国

成为全球经济增长的重要引擎,不断为

全球治理贡献中国智慧和中国方案,为

世界和平与发展注入了更多正能量。

当今世界许多问题,如果没有中国的

参与就无法解决,已经成为国际社会共

同的责任。

人民生活改善,形成世界最大中等

收入群体。

家住上海浦东新区陆家嘴的郑志

梅老人骨折手术后,选择住进了小区的

社区综合为老服务中心。她说,就近康

复、照料都方便,还有熟悉的小伙伴相

互陪伴。

郑志梅正在享受的,是我国着力发

展的依托社区、以居家为基础的多样化

养老服务。

不仅仅是养老,中国人如今享受世

界上规模最大、覆盖人口最多的社会保

障网。从1978年时18.5%的青壮年文盲

率到如今高等教育即将普及,各类教育

普及程度明显提高;居民平均预期寿命

从1981年的68岁达到2019年的77.3

岁,人民健康和医疗卫生水平不断提高

提高;“十三五”时期,基本医疗保险覆盖

超过13亿人,基本养老保险覆盖近10

亿人……“幼有所育、学有所教、劳有所

得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”,基本公共服务水平显著提高。

收入提升,是人民生活改善的最大

变量。

全国居民人均可支配收入从

1978年的171元提高至2020年的32189

元,同时形成了世界上规模最大的中等

收入群体;城镇化进程突飞猛进,常住

人口城镇化率从1978年的17.